
 
Grußwort von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich des 25-jährigen Schuljubiläums der 
Richard-Schirrmann-Schule am 12.07.2003 um 14.00 Uhr in Hennef-Bröl 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, verehrte Gäste, liebe Schülerinnen und Schüler! 
 
Die Richard-Schirrmann-Schule besteht seit 25 Jahren.  
 
Im Vordergrund soll heute das große Schulfest stehen, dass zum Mitmachen und Mitfeiern 
einlädt. Deshalb werde ich meine Begrüßung auch kurz fassen.  
 
Meine Gratulation geht zunächst an Sie, Herr Heinzer, an Ihr ganzen Team und vor allem an 
die Schülerinnen und Schülern zu diesem besonderen Jubiläum.  
 
Der Name der Schule ist Auftrag zugleich. Richard Schirrmann, der Begründer des Deutschen 
Jugendherbergswerkes, stand Pate. Ihm lag die Obhut und Betreuung der Kinder und 
Jugendlichen genau so am Herzen wie dem Rhein-Sieg-Kreis.  
 
Die Richard-Schirrmann-Schule ist eine vom Rhein-Sieg-Kreis getragene Schule für 
Erziehungshilfe. Hier werden Schülerinnen und Schüler aus dem rechtsrheinischen Rhein-
Sieg-Kreis erzogen und unterrichtet, die infolge emotionaler, psychischer oder sozialer 
Probleme in der allgemeinen Schule nicht hinreichend gefördert werden können. Der Kreis als 
Schulträger hat in der Vergangenheit nach Kräften den Ausbau der Richard-Schirrmann-
Schule (sowohl in Bröl als auch in Siegburg) gefördert, damit die Kinder hier optimale 
Rahmenbedingungen vorfinden.  
 
Die Richard-Schirrmann-Schule ist eine „Durchgangsschule“. Wichtigstes Ziel ist die 
Rückführung der Schülerinnen und Schüler in die allgemeine Schule, sobald die aufgetretenen 
Probleme hinreichend aufgearbeitet worden sind. Im kommenden Schuljahr werden 22 Kinder 
reintegriert und ich möchte an dieser Stelle allen danken, die sich mit großem Elan für dieses 
Ziel einsetzen und hervorragende Arbeit leisten im Interesse der Ihnen anvertrauten Kinder. 
Dank geht an den Schulleiter, Herr Heinzer, an das Kollegium (Lehrer, Schulsozialarbeiterin, 
MitarbeiterInnen von 13 plus = Nachmittagsbetreuung für Schüler, die sich nicht in 
Jugendhilfemaßnahmen befinden) 
 
Um das Lern- und Sozialverhalten der Schülerinnen und Schüler zu verbessern, haben an der 
Richard-Schirrmann-Schule vor allem erlebnispädagogische Aktionen einen hohen 
Stellenwert, da sie einen ausgeprägten Aufforderungs- und Motivationscharakter für die 
Schülerinnen und Schüler haben. 
Gerade im Spiel erfahren die Kinder Freude, Spaß und Kreativität. Gerade im Spiel wird die 
Entwicklung von sozialen Kompetenzen möglich und ein neuer Zugang zur Schule eröffnet.  
 
Durch das Motto des heutigen Schulfestes, meine Damen und Herren, wird die Bedeutung des 
Spiels, auch zwischen Eltern und Kindern, noch einmal unterstrichen.  
Ich lade daher alle Anwesenden herzlich ein, die vielfältigen Spielangebote gemeinsam zu 
nutzen, um unbeschwerte, fröhliche Stunden auf diesem Schulfest zu erleben.  
 



Doch an der Richard-Schirrmann-Schule wird bei weitem nicht nur gespielt, sondern natürlich 
auch kräftig gelernt.  
 
Nach den neuen Richtlinien der Grundschule – und danach ja auch die Richard-Schirrmann-
Schule – wird ab dem kommenden Schuljahr der Englischunterricht für die Klassen 3 und 4 
verbindlich eingeführt. Um diesen Unterricht qualifiziert und unter Berücksichtigung des 
besonderen Förderbedarfs ihrer Schülerinnen und Schüler zu gewährleisten, hat sich die 
Schule vom Rhein-Sieg-Kreis eine Grundausstattung an Medien für den Englischunterricht 
gewünscht.  
 
Diesem Wunsch komme ich gerne nach und habe gleich ein ganzes Medienpaket „Playway 
Rainbow Edition“ zum Jubiläum mitgebracht. 
  
Ich kann nur hoffen, dass damit der Englisch-Unterricht noch mehr Freude macht. Zum 
Schluss bleibt mir noch der Wunsch nach Fortsetzung der bisherigen kooperativen und 
konstruktiven Arbeit der Schule mit dem Rhein-Sieg-Kreis als Schulträger, um unser 
gemeinsames Ziel dauerhaft zu realisieren: Den Kinder besondere Unterstützung und 
Hilfestellungen zu geben, damit sie schnell wieder in die allgemeine Schüler wechseln 
können.  
 
In diesem Sinne wünsche ich nochmals alles Gute zum 25-jährigen Jubiläum der Schule und 
den Kindern und allen Gästen ein tolles Schulfest! 


